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ОСНОВНІ ЗАСАДИ ПОДАТКОВОЇ ПОЛІТИКИ В КРАЇНАХ ЄС НА 

СУЧАСНОМУ ЕТАПІ 

 

 В країнах Європейського Союзу законодавче регулювання питань 

оподаткування, встановлення податків та рівня податкових ставок є 

прерогативою органів влади кожної держави відповідно до її національних 

пріоритетів. Водночас, кожна країна зобов’язана дотримуватися загальних 

фундаментальних принципів в організації податкової системи і побудові 

внутрішньої податкової політики, які полягають в уникненні податкової 

дискримінації чи обмежень вільного переміщення товарів на внутрішньо 

європейському ринку.  

Найбільш загальним показником, який може бути використаний для 

характеристики ефективності податкової системи країни та ступеня впливу 

податків на економіку в цілому, є податковий коефіцієнт. Він визначається як 

співвідношення суми сплачених податків до ВВП за відповідний рік. 

Незважаючи на простоту розрахунку і зрозумілість даного коефіцієнта, його 

застосування не завжди дає об’єктивні результати для проведення порівняння 

між країнами, адже залежно від особливостей національного законодавства 

обов’язкові соціальні внески можуть по-різному відображатися в сумі сплачених 

податків. Тому для проведення аналізу рівня податкового навантаження в 

країнах ЄС використаємо показник загального податкового навантаження, 

розрахований як відношення суми податків і обов’язкових соціальних внесків  до 

обсягу ВВП. Податок на додану вартість є основним непрямим податком, яким 

оподатковується додана вартість, створена на всіх стадіях виробництва і руху 

товарів від виробника до кінцевого споживача та є основним джерелом 

наповнення національних бюджетів.  

Важливе місце в податковій системі ЄС серед непрямих податків займають 
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акцизні платежі. Для гармонізації податкового законодавства стосовно 

встановлення та стягнення акцизних податків в країнах ЄС були узгоджені 

наступні законодавчі положення: мінімальні ставки акцизів; перелік можливих 

винятків при оподаткуванні; загальні правила виробництва, зберігання та 

переміщення підакцизних товарів на території ЄС. 

До встановлення і стягнення прямих податків, що включають, насамперед, 

особисті податки та податки з корпорацій, застосовується інший, відмінний від 

непрямого оподаткування, підхід. Кожна країна Європейського Союзу 

уповноважена самостійно вирішувати, які прямі податки встановлювати та за 

якими умовами проводити оподаткування доходів, прибутків і майна. Водночас, 

загальними принципами, які повинні бути дотримані при формуванні 

внутрішньої політики у сфері прямого оподаткування, є уникнення 

дискримінації і подвійного оподаткування та сприяння мобільності населення. 

Для більшості країн ЄС характерно встановлення прогресивної шкали 

оподаткування доходів громадян, коли до більших за обсягами доходів 

застосовуються вищі ставки податків. Пропорційна шкала, за якої розмір ставки 

не залежить від величини бази оподаткування, діє лише у деяких 

східноєвропейських країнах. Окрім рівня податкових ставок, відмінності в 

оподаткуванні доходів фізичних осіб в ЄС проявляються в особливостях 

оподаткування майна, капіталу, у тому числі доходів від здачі в оренду активів, 

отримання дивідендів, відсотків, а також у встановленні податкових пільг зі 

сплати даного податку. Аналогічно оподаткуванню доходів громадян, у 

встановленні законодавчих вимог до прямого оподаткування прибутків і доходів 

юридичних осіб національні уряди наділені достатньою свободою дій і 

самостійністю вибору податкової політики за умови дотримання принципів 

уникнення податкової дискримінації і забезпечення вільного руху товарів і 

послуг. Розбіжності у встановленні максимальних граничних ставок податків у 

країнах ЄС є достатньо суттєвими. Незважаючи на суттєву автономію урядів в 

оподаткуванні бізнесу, у даній сфері існує ряд питань, вирішення яких винесене 

на спільних розгляд Єврокомісії та країн ЄС. Перш за все, вони стосуються 
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проблем ухилення від оподаткування та подвійного оподаткування. Додаткові 

ризики виникнення зазначених проблем в ЄС пов’язані із наявністю 

відмінностей в податковому законодавстві країн-учасниць, що створює 

потенційні можливості для «агресивного податкового планування» суб’єктів 

господарювання з метою мінімізації податкових платежів. Враховуючи 

транскордонний характер уникнення і ухилення від оподаткування, вирішенню 

даних проблем приділяється значна увага не лише на національному, але й на 

загальноєвропейському та міжнародному рівнях.  

Таким чином, податкова система в країнах ЄС сформована зі збереженням 

відносної автономії національних урядів щодо формування власної податкової 

політики при умові дотримання встановлених вимог у податковій сфері, 

покликаних забезпечити ефективне функціонування загальноєвропейського 

ринку та вільний рух товарів і послуг, капіталу, робочої сили і технологій на 

ньому. Основними завданнями податкової політики країн ЄС, що вирішуються 

на загальноєвропейському рівні, на сучасному етапі є боротьба з ухиленням від 

оподаткування, податковим шахрайством, а також уникнення подвійного 

оподаткування доходів фізичних та юридичних осіб, отриманих на території 

різних країн ЄС. 
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